

Кузбасс

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся

ПЯТНИЦА

23 июля 1944 г.

№ 120 (5333)

Цена 20 коп.

Три года отечественной войны Советского Союза

(Военные и политические итоги)

Сегодня исполнилось три года со дня злодейского нападения разбойничьих немецко-фашистских банд на Советский Союз. Три года советский народ мужественно ведет отечественную войну против наглых захватчиков. Народы нашей страны с первых дней войны единомысленно поднялись на защиту своего отечества. Красная Армия в тяжелых кровопролитных боях на фронте в 3 тысячи километров сдерживала многократно превосходящую по численности и вооружению немецко-фашистскую армию, наносила ей огромный урон в людях и вооружении. Военная фашистская машина, огонь и мечом прошедшая по городам и селам 10 европейских стран, в боях против нашей армии дала осечку.

Уже в первый год войны Красная Армия учинила немцам побойцы под Москвой, разгромила отборные, ударные вражеские войска. За последние полтора года, со времени разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, враг уже не смог оправиться. Советские войска, развернув наступление по всему фронту, взломали мощные оборонительные системы немцев под Сталинградом, Орлом, Смоленском, Ленинградом, на реке Миус, на Днепре, под Перекопом, Севастополем, на Карельском перешейке, на реке Свирь, форсировали крупные водные преграды — Дон, Северный Донец, Десну, Волхов, Днепр, Южный Буг, Днестр, Прут, Серет, Нарву, Свирь и показали тем самым, что все валы и крепости, о которых так много болтали гитлеровцы, не могут устоять, если за разрушение и преодоление этих валов и крепостей всемерно берутся испытанные и закаленные в боях войска.

Умелой стратегией Верховного Главнокомандования, продуманной и решительной тактикой советских генералов и офицеров, героизмом и воинским мастерством своих воинов, наконец, своей могучей военной техникой Красная Армия нанесла ряд серьезных поражений объединенным отборным армиям немцев, итальянцев, румын, венгров, финнов. Навсегда войдут в историю великие победы наших войск под Москвой, Сталинградом и на Кавказе, под Орлом и Смоленском, под Ленинградом и в Донбассе, на Днепре и в Крыму, в районах Правобережной Украины, Днестра и на Карельском перешейке.

За время наступательных боев советские войска освободили около полутора миллионов квадратных километров оккупированной врагом территории, продвинулись на запад почти на 2 тысячи километров, вышли на большинство протяжений фронта к нашим границам и вошли на территорию Румынии. Победы Красной Армии принесли освобождение от фашистской неволи миллионам советских людей. Наши войска лишили немцев источников промышленного сырья и продовольствия в оккупированных ими областях, а «жизненное пространство» на Востоке, о котором мечтали гитлеровцы, стало могильной миллионных немецких солдат, гигантским кладбищем фашистской военной техники.

Огромную помощь в борьбе против немецко-фашистских захватчиков оказали Красной Армии доблестные советские партизаны. В течение трех лет войны они громили тылы и штабы врага, разрушали его коммуникации и связь, беспощадно истребляли немецко-фашистских мерзавцев. Советские партизаны спасли много тысяч советских людей от истребления и угона их в фашистское рабство.

За три года войны немецко-фашистские войска в боях на советско-германском фронте потеряли более 7 миллионов 800 тысяч солдат и офицеров убитыми и пленными, до 70 тысяч танков, 60 тысяч самолетов, более 90 тысяч орудий.

За это же время потери наших войск составили 5 миллионов 300 тыс. человек убитыми, пленными и пропавшими без вести, 49 тысяч танков, 30.128 самолетов, 48 тысяч орудий.

Успехам Красной Армии в значительной мере содействовали наши союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые снабжали нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергали систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывали, таким образом, военную мощь последней.

Так, Красная Армия, сорвав в первый период отечественной войны гитлеровские планы молниеносной войны, отпирнула и похоронила в последующий период оборонительную стратегию врага, его расчеты на закрепление захваченных территорий. Немецко-фашистская армия оказалась битой и стоит теперь перед полным разгромом.

Таков военный итог истекших трех лет отечественной войны.

Развивая войну против Советского Союза, гитлеровские империалисты предполагали, что первые же военные неудачи Красной Армии подорвут доверие народных масс нашей страны к своей власти, доведут разрыв между народами СССР, расшатают союз рабочих, крестьян и интеллигенции, на котором основано советское государство. На деле же оказалось, что трудности военного времени лишь сплотили труженников советского тыла, еще крепче соединили их со своей национальной советской властью. Дружба между народами Советского Союза в ходе отечественной войны окрепла и закалилась, как сталь. Союз рабочих, крестьян и интеллигенции, основанный на жизненных интересах труженников советского общества, еще больше упрочился.

Немецкие изверги рассчитывали также на неспособность советской промышленности справиться с трудными задачами производства современного вооружения в массовых масштабах, на неспособность нашего транспорта справиться с военными перевозками, а сельское хозяйство — со снабжением армии и народа продовольствием и промышленным сырьем. Но эти планы немецких горе-завоевателей лопнули, как мыльный пузырь. В результате трех лет войны оказалась истощенной не экономика Советского Союза, а экономика гитлеровской Германии. Поражения, понесенные немцами на советско-германском фронте, и удары союзной авиации подрывали военно-экономическую мощь Гер-

мании. В то же время промышленность, транспорт и сельское хозяйство советской страны успешно выдержали испытания войны. Советский народ не щадит своих сил во имя защиты Родины и воодушевлен решимостью грудо отстоять созданное им советское государство от всех посягательств врага. Отечественная война вызвала небывалый патриотический подъем народов, неиссякаемую творческую энергию народных масс, направленную на поддержку Красной Армии. Ныне, на пороге четвертого года войны, Советский Союз обладает могучим военным хозяйством, которое удовлетворяет потребности Красной Армии в вооружении, боеприпасах, продовольствии и снаряжении. Советские рабочие, колхозники, интеллигенция, поставив на службу фронту народное хозяйство Советского Союза, обеспечивают Красную Армию всем необходимым для победы. Былое превосходство врага в количестве танков и авиации осталось позади, а экономические возможности Советского Союза растут изо дня в день.

Так, советский народ опрокинул все расчеты врага на непрочность советского строя. Советское государство, основанное на нерушимом братском содружестве народов, в ходе войны окрепло и упрочилось, а фашистское государство, основанное на угнетении народов, не выдержало испытаний войны и стоит перед неминуемой катастрофой.

Таков политический итог истекших трех лет отечественной войны.

Три года назад гитлеровцы считали себя повелителями Европы. Порабощая страны Западной Европы, Германия вовлекла в разбойничий союз Италию, Румынию, Финляндию, Венгрию, Болгарию. Насаждая и поддерживая свою агентуру в нейтральных государствах, она оказывала на них сильное давление и добилась серьезных уступок с их стороны в свою пользу. Гитлеровская Германия угрожала жизни и безопасности всех народов мира. Свободолюбивые народы тогда лишь начинали объединяться в единый антигитлеровский лагерь. Фактически наша страна одна выдерживала натиск всех сил гитлеровской Германии и ее союзников.

Теперь положение в корне изменилось. Ныне гитлеровская Германия наступает и одерживает успехи, как то было три года назад, а, наоборот, вооруженные силы союзных государств всюду бьют и теснят немецко-фашистских захватчиков. Союзные государства превосходят врага в количестве и качестве войск и вооружения. Единство союзных государств ныне прочно, как никогда. Союзные государства имеют согласованные планы полного разгрома вооруженных сил гитлеровской Германии. Блестяще осуществленное вторжение британских и американских войск в Северную Францию, успешное наступление союзных войск в Италию означают, что отныне Германия придется воевать на территории Европы как против Красной Армии, так и против войск наших союзников — Англии и США. Теперь, когда общие усилия Красной Армии и армий наших союзников направлены непосредственно на освобождение поработанных немцами стран, когда войска Объединенных наций железной рукой берут за горло гитлеровскую Германию и ее вассалов в Европе, гитлеровская банда уже никакими мерами не может предотвратить свое неминуемое и полное поражение. Теперь всем ясно, что гитлеровцы, замышлявшие покорить весь мир, ввязались за непосильную задачу. Положение гитлеровской клики напоминает судьбу той лягушки из басни Крылова, которая затеяла в дорожке с волком соревноваться, начала пыхтеть и надуваться, но с натуги лопнула и околела.

Разбойничий фашистский блок разваливается. Фашистская Германия в результате тяжелых военных поражений очутилась на краю гибели. Италия, бывшая союзница Германии, ныне ведет борьбу против немецких империалистов. Преступная правящая клика Финляндии, отвергнув в угоду Гитлеру великодушные мирные предложения Советского Союза, фактически уже привела Финляндию к военной катастрофе. Другие вассалы Гитлера — Румыния, Венгрия, Болгария встали над пропастью. Сообщники фашистской Германии в Европе имели достаточно времени и все необходимые условия, чтобы порвать с Германией и избрать свой страны от разорения и опустошительной войны. Однако сообщники гитлеровцев слишком прочно срослись с разбойничьей гитлеровской шайкой и не заботятся о судьбах своих народов. Финские, румынские, венгерские, болгарские холопы Гитлера предпочитают действовать в ущерб интересам народов своих стран и в угоду фашистской Германии. Гитлеровские холопы довели дело до того, что их страны оккупированы немецкими войсками. Стремясь оттянуть перенесение войны на территорию Германии, гитлеровцы превратили Финляндию, Венгрию, Румынию, Болгарию в переднюю оборону Германии. Однако народы этих стран, правители которых продались гитлеровцам, имеют теперь возможность при поддержке вооруженных сил союзных государств изгнать немецких оккупантов и их приспешников из своих стран. Только таким путем народы подвассальных Гитлеру стран могут завоевать себе право на свободу.

Хозяинчание гитлеровцев в Европе воочию показало, что фашисты являются душителями свободы и независимости народов. В то же время армии Объединенных наций идут в Европу, как избавители народов от гитлеровской тирании и вступают на земли угнетенных фашистами стран с целью восстановления свободы и независимости народов. Именно поэтому поработанные немцами народы оказывают теперь и будут впредь оказывать все возрастающую поддержку вооруженным силам Объединенных наций.

Так, в ходе войны полностью провалились все внешнеполитические расчеты и планы гитлеровских захватчиков-империалистов. Гитлеровский разбойничий блок обанкротился, а союз свободных народов вырос в несокрушимую силу и имеет теперь все возможности разрушить разбойничье гнездо фашистских агрессоров в Европе, покарать виновников страданий и бедствий народов, пресечь возможность повторения захватнических войн.

Вручение товарищу Сталину И. В. медали „За оборону Москвы“

20 июня, в Кремле, председатель исполкома Московского городского совета депутатов трудящихся тов. Пронин В. П. от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР вручил первую медаль «За оборону Москвы» Председателю Государственного Комитета

Обороны, Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу, награжденному за руководство героической обороной Москвы и организацию разгрома немецких войск под Москвой. (ТАСС).

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 20 июня

20 июня на Карельском перешейке войска Ленинградского фронта, развивая прорыв линии Маннергейма, преодолели сопротивление противника на внешнем и внутреннем обводах Выборского укрепленного района финнов и штурмом овладели городом и крепостью Выборг. Кроме того, в ходе наступления войска фронта с боями заняли более 60 населенных пунктов, в том числе Ювора, Юля-Соммес, Юлясьяние, Манникала, Луккюля, Кириккомяки, Копрала, Каунила, Пеллякяля и железнодорожные станции Канслахти, Сомме, Сяинне, Суурперо, Нелякяля, Ристепяяля, Хейниоки.

На других фронтах — без перемен. За 19 июня на всех фронтах в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 38 самолетов противника.

Оперативная сводка за 21 июня

В течение 21 июня севернее Онежского озера наши войска вели наступательные бои, в ходе которых прорвали оборону противника восточнее города Медвежьегорск и заняли несколько населенных пунктов, в том числе крупные рабочие поселки Повенец, Пиндуши, совхоз Пущной, населенные пункты Верховье, Брюхово, Салма, Кумсагуба и железнодорожную станцию Вичка, Мурманской ж. д. Наши войска вплотную подошли к городу Медвежьегорск и завязали бои на окраинах города.

Между Онежским и Ладожским озерами наши войска, перейдя в наступление, сломали сопротивление противника на плацдарме по южному берегу реки Свирь и с боями заняли более 100 населенных пунктов, в том числе районный центр Ленинградской области Вознесенье, крупные населенные пункты Ганино, Еросельга, Петровская, Посад, Ровское, Гямовичи, Пертозеро, Шеменичи, Бардовская, Демидьякая, Нисельга, Свиристрой. Таким образом, нашими войсками ликвидирован важный плацдарм финнов на южном берегу реки Свирь.

В районе Лодейного поля войска Карельского фронта с боями форсировали реку Свирь, прорвали оборону противника и образовали плацдарм на северном берегу реки Свирь. На Карельском перешейке наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 50 населенных пунктов, в том числе Сорвали (на острове Линно-Сари, 3 километра северо-западе Выборга), Патакахи, Туоккола, Сала-Паккола, Кянтьюма и железнодорожную станцию Таммисоу.

На других фронтах — без перемен. За 20 июня на всех фронтах в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 24 самолета противника.

На Карельском перешейке войска Ленинградского фронта продолжали успешное наступление. Решительными и смелыми ударами нашей пехоты и танков были ликвидированы все попытки финнов остановить продвижение советских частей. На одном участке противник бросил в бой учебный батальон, насчитывавший до 1.000 человек. На подходе к месту боя финны были накрыты мощным огнем советских орудий и минометов. Вражеский батальон понес большие потери. Уцелевшие финны разбежались по лесу. На другом участке противник пытался переправить свои войска через озеро. Экипажи самоходных орудий гвардии лейтенанта Антикала и лейтенанта Коновалова открыли огонь по переправе. Прямыми попаданиями снарядов гвардейцы потопили 2 десантных баржа и несколько моторных лодок с пехотой. Финны потеряли здесь только убитыми до 300 солдат и офицеров.

Наша авиация продолжала наносить удары по войскам и коммуникациям финнов. В результате налета на железнодорожную станцию Ельсёвара советские



Выполняя клятву вождю, передовые предприятия Кузбасса досрочно завершают полугодовую программу

Первый мартен — победитель в соревновании

СТАЛИНСК, 21 июня. (Норр. «Кузбасс»). Сталинская клятвенная первого марта держала слово: 20 июня ночью коллектив цеха выполнял полугодовую план.

Начальник мартеновского цеха № 1 тов. Сахаров говорит: — Выполняя новаторскую клятву товарищу Сталину, коллектив цеха добился немалых успехов. Мы ежемесячно увеличиваем выработку стали. Производство в первом полугодии 1944 года возросло на 50 тысяч тонн по сравнению с тем же временем 1943 года. Все наши большие печи выполняли полугодовую план и добились значительного улучшения работы, сокращения продолжительности плавок.

В результате резкого улучшения ухода за печами, более внимательного наблюдения за их эксплуатацией и точного соблюдения технологии, продолжительность кампании печей резко повысилась. Пятая, шестая и седьмая печи дают за кампанию более 150 плавок (в прошлом году давали только 130).

Простой печей сократился на 5 процентов, что означает, что печи дольше на-

Успех решил поточный метод

Кемеровский завод «Пластмасс» досрочно выполнил полугодовую программу. Первыми на заводе закончили план коллективы цехов, которыми руководят гг. Сосновиков и Конов. Отличных результатов здесь добились комсомольско-молодежные бригады гг. Дугиной, Галкиной и Кузминой. Успех завода решил поточный метод производства, введенный в первом полугодии. В цехе тов. Конова поток высободил около 35 человек. Успешно справились с шестимесячным заданием цехи гг. Абдоногова и Дивеева. Коллектив завода перевыполнил свое

летчики уничтожили более 180 вагонов, 12 складов и разрушили железнодорожные пути. На территории станции возникли большие пожары, сопровождавшиеся взрывами.

Летчики Краснознаменного Балтийского флота бомбардировали корабли противника в Выборгском заливе. Потоплены — финский транспорт, 7 бомбардировщиков десантных барж, тральщик и сторожевой катер. В течение дня в воздушных боях сбито 19 немецко-финских самолетов.

Торпедные катеры Героев Советского Союза Осипова, Ушева и Старостина (Краснознаменный Балтийский флот) потопили в Финском заливе 2 немецких миноносца. Другая группа наших катеров потопила тральщик противника.

Нашими кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 6 тысяч тонн.

Северо-западнее города Мезерь отряд советских разведчиков во главе с младшим лейтенантом Королем ночью переправился через реку и, разбившись на две группы, устроил засаду на десной дороге. Утром на дороге показался отряд противника. Когда гитлеровцы порывались с засады, наши разведчики забросали их гранатами и обстрелили из автоматов. Немцы пытались отступить, но попали под огонь второй группы разведчиков. Убито два офицера и 16 немецких солдат. Наши разведчики захватили в плен двух немецких офицеров.

Литовские партизанские отряды «Смерть оккупантам», «Вильнюс» и «Победа» и имени Костаса Калинаускаса за 7 дней пустили под откос 10 железнодорожных эшелонов с вооружением и живой силой противника. Разбиты 8 паровозов, 17 вагонов и 32 платформы с танками и орудиями.

Пленный партизанчик 1 финского полка Тойво Хянинен заявил: «Все финские офицеры были уверены, что укрепления на Карельском перешейке непреодолимы и выдержат любой натиск. Однако мощь советской артиллерии ошеломила нас. Такой огонь никто из нас не видел за все время войны. В эти дни мы убежились, что никакие, даже самые сильные, укрепления не могут остановить русских».

Из оперативной сводки за 22 июня

Севернее Онежского озера наши войска вели наступательные бои. Отбросив противника за линию Остер-Озера и реку Кумса, наши войска заняли Великую Губу и несколько железнодорожных станций на Мурманской железной дороге.

Между Онежским и Ладожским озерами наши войска заняли районный центр Ленинградской области Подпорожье. На северном берегу реки Свирь в районе Лодейного поля наши войска вели успешные бои по расширению плацдарма, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

На Карельском перешейке наши войска вели наступательные бои, заняв при этом несколько населенных пунктов и станцию Тали.

В течение дня нашими войсками сбито 73 самолета противника.

Азотчики выполнили полугодовую план

21 июня Кемеровский азотно-туковый завод досрочно завершил полугодовую программу.

С начала года азотчики выработали продукцию на 12 с половиной миллионов рублей больше, чем за этот же период в прошлом году.

Производительность труда возросла на 20,5 процента. За счет снижения расходов на нефинансированное сырье и электроэнергию завод сэкономил 620 тысяч рублей. За это же время азотчики дали 26 миллионов рублей накоплений.

За счет механизации трудоемких процессов

Коллектив Кемеровского механического завода одним из первых ратентовал о досрочном завершении шестимесячного плана. Перенуть на заводе неизменно держат цех тов. Засыпкина. Здесь механизированы отдельные операции, за счет которых резко увеличивается производительность труда. Только на одной операции в июне высободило 3 квалифицированных рабочих.

Значительно улучшил свою работу основной цех завода, которым руководит тов. Аврелин. По предложению начальника участка тов. Колтыгина здесь вводится новое приспособление, высободжающее четыре станка и 9 рабочих.

Комсомольско-молодежная бригада тов. Новикова завоевала первое место на заводе.

Передовая шахта Прокопьевска

ПРОКОПЬЕВСК, 22 июня. (По телефону). Вчера, 21 июня, коллектив шахты «Южная» досрочно выполнил шестимесячный план.

Горняки участка, которым руководит тов. Прокуринов, в июне выдали сверх плана около 2.000 тонн угля.

тем упорнее будет сопротивление гитлеровцев. Потребуется еще несколько могучих ударов, чтобы окончательно сокрушить и повергнуть врага в прах.

Понятно, что выполнить эти задачи можно лишь совместными решительными действиями армий всех союзных стран, своевременным введением в активные бои против гитлеровской Германии и ее вассалов осминых вооруженных сил, которыми располагают Объединенные нации. Можно не сомневаться, что союзные государства, поставившие целью спасти мир от фашистских погромщиков, введут в действие все свои силы для достижения этой великой цели.

СОВИНФОРМБЮРО.

